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ICird-eféselr egyezség- szerint.

A nemzeti törekvések, vármegyei és helyi érdekek független közlönye.

Kisdedóvók.
Szoktunk dicsekedni vele. hogy tiz- 

tizenöt év óta milyen rengeteg sokat tet­
tünk a közoktatás érdekében. S tény is, 
hogy népiskoláink, viszonyítva az alkot­
mányos a era megnyílta előtti állapotokkal, 
legtöbb helyen elég örvendetes haladást 
tüntetnek tel. Ez kétségtelenül a társada- 
dalom érdeme, mely főleg az egyházak 
keretében buzgólkodott a népoktatás ügye 
mellett. A népiskolák száma jelentékenyen 
megszaporodott, a tanítás közelebb jutott 
az európai színvonalhoz, egy szóval, atban 
vagyunk ahhoz, hogy elemi oktatásunk 
minden tekintetben megüsse a mértéket. 
Ebhez azonban mindez ideig hiányzik egy 
feltétel, hiányzik úgyszólván az az alap, 
melyre sikerrel lehetne a közoktatás épü­
letét fölemelni: nincsenek kisdedóvó inté­
zeteink.

Igazán bámulatos dolog az. hogy a 
magyar társadalom . mely a közoktatás 
ügye iránt oly áldozatkész érdeklődést mu­
tat. mindeddig oly keveset tett kisdedóvó 
intézetek felállítására. Az országban alig 
van két-háromszáz kisdedóvó intézet, azok 
közül is több csak tengődik. Pedig a sike­

res elemi oktatásnak úgy szólván nélkü­
lözhetetlen föltétele az az előképzés, melyet 
a gyermekeknek a kisdedóvó nyújt.

Nálunk a lakosság túlnyomó többsége 
földmÍveléssel foglalkozik, s nagyon kevéssé 
ér rá, de meg keveset is ért hozzá, hogy 
gyermekeit okosan nevelje. A tin, vagy 
lány felnő 7 — 8 éves koráig, akkor szülei, 
mert muszáj, beadják az iskolába. Csoda-e, 
ha ez a gyermek vásott, fegyelmezetlen s 
jóformán képtelen a tanulásra. Mennyire 
mások lennének az elemi iskola növendékei, 
ha azok előbb az óvodából kerülnének oda. 
Igaz, hogv a kisdedóvó intézetben rendsze­
res tanulásról még szó sem lehet, de igenis, 
van szó nevelésről. A gyermek megszokja 
a tanítói tekintély tiszteletben tartását, a 
rend és fegyelem többé nem lesz rá nézve 
nyűg, melyet minden kínálkozó alkalom­
mal lerázni törekszik, lauem cselekvésének 
a szokás által természetessé vált kerete, s 
végre értelme is pallérozottal) lösz. s a ta­
nulás nem merőben uj. tehát nem is annyira 
fárasztó és riasztó foglalkozás.

És ez nem csak azt jelenti, hogy a 
gyermek egy-ket evvel korábban jut cl 
ugyanarra az eredményre, mert a kisded­

óvó hiányát a népiskola sohasem pótol­
hatja. A 4—5 éves gyermek könnyebben 
kezelhető, sikeresebben szoktatható, mint 
a 7__8 éves. Ebben már vannak megrög­
zött hajlamok, amaz még alakítható, a 
mivé tetszik. Bizonynyal a kisdedóvó inté­
zetek paedagógiai szempontból kiváló sze­
repre hivatvák. arra, hogy a népiskolát 
képesítsék feladatuk betöltésére: magában 
egész s az életben használható tanítási 
eredményre.

E paedagógiai előny mellett ott van 
még egy másik, nem kevésbé fontos is: a 
gyermekek egészségének megóvása. \ aj mi 
kevés szülő van olyan, a ki egész nap 
ügyelhet gyermekeire. A legtöbbet, a kenyér­
ért való munkálkodás elvonja gyermekei 
felügyeletétől, s azok csinálhatnak, ami ne 
kik tetszik. S innen van aztán a gyerme­
kek közt a nagy halandóság. innen van 
hogy a nagy hálán lóságnál oly ijesztően 
nagy százalékkal szerepel a vizbefulasok. 
megégések s. a. t. szama. E bajon is se­
gíteni van hivatva a kisdedóvó intézet.

S végül ott még egy momentum, me­
lyet nekünk magyaroknak soha sem szabad 

I szem elől téveszteni: a nemzetiségi momen-

Kis kertemben . . .
Ki* Kertemben hervadnak a >'irayoK',
A napsugár bő yyadtan síit reá jók,
Nincs mór élet hideyitlo snyarha,
Nem nyílik több rózsabimbó.
,4g őszi nap csókjára.
Gyönyörűség rótt e kis kert a nyáron, 
j"de mosoly fakadt minden riráyon,
Örömmel telt el a szírem, ha hittant 
Hód yondoltam ifjnsáyom 
A mosolyyó virágban.
Elrepült a mosoly, elszállt az Utat,
Véiie, eéye a riráynak, ellierrad.
Peilt/ milyen kedves rótt az elete,
<"ha. sóba nem bántottam,
Nem téptem te eyyet se.
He most inée/is hadd kötök eyy köszönd
Oh .' hátid kötöm bele e gyászt, e nagy bat . . .
E'Pi köszönd mindenszentek napjára,
Pori adózó jó szüleim 
Viráyhdan sírjára.

Várady Ferenc.

Herceg Esterházy olasz színháza.
Irta : Dr. Vali Béla.

iVége.l

A színház mesés szépségű díszleteit a hír­
neves olasz festőművész. Pietro Travaglie ké­
szítette » rendezte he saját tervezete szerint

! Miután azonban egynémely esetben Travaglie I nem győzte a megkívántaié díszletek elkészí­
tését, azon kor egyik jónevű színházi testűjét 
szerződtették kisegítőül Bécsitől, az olasz szar- 

J mazásu Eederikót.
Jelentékeny súly volt fektetve arra, hogy 

az énekelőadás szépségeivel arányos meglepe- 
petést képezzen a díszletek egy egy 
újabb darabhoz készített sorozata. Mint­
hogy a gépezet ügyes kezelése s a színpadi 
látványosságok bonyolultsága s pompája ahal 
elérni kívánt hatás kiváló szakerőt kívánt, 
épen nem lehet csodálkozni azon, hogy az 
Európaszerte rendkívüli leleményességéről is­
meretes Goutfanl Pierre gépmestert szerződ­
tette el herceg Esterházy a nápolyi udvari 
színháztól.

Általán minden előadás alkalmával tiz- 
tizenkét tele díszlet változás hozatott szili i e. 
Ezenközben királyi paloták, templomok, főúri 
termek, várkastélyok, várkertek, ligetek, csa­
taterek, haditáborok, erdőségek, völgyek, bar­
langok, tűzhányó hegyek, háborgó tenger stb. 
ábrázolása volt kedvenc/, tárgya az egymással 
vetekedő színtestüknek. Aligha tévedek, ha 
azt vélem, hogy a mythologiai tárgyú színi 
előadások díszletei legjobban sikerültek, mely­
ben a korszerűség kényszere nem akadalyozá 
a képzelet merész kalandozásait. Maguk a 
zeneszerzők ép úgy. mint Haydn is előszere­
tettel keresték ki színműveikhez a mythologiai 
szövegeket, melyeknek kedveltségit kivált

Metastasio divatos genialitása biztosított. ( -ak 
elvétve adtak elő a régi történetből merített 
színmüvet, mint „Bi utusM és „I )ido“-t: eze­
ket ép úgy, mint „Gibraltár megszállása“-!, 
teljesei, regényes és mythikus színezettel hoz­
ták szilire. Népies tárgyú müvet nem találunk.
A nép: mint hajós, katona, pásztor stb. csakis 
tömegesükén s énekkarban vétetett tel e játék 
keretébe.

A tánc hatásainak felhasználásánő itten 
kevés emlékezés maradt fenn. mi annál feltű­
nőbb. mivel a pozsonyi női es soproni ti-zarda 
növendékeinek francia szövegű előadásait ley- 
többnyire egv-egy ballet zárta be. Csakis Nel- 
gusben találtam a tánc említését. Egy alka­
lommal a pásztorok és pásztornak kara adóit 
elő egy táncot (17S‘2-ben), mely táncelőadás 
aligha hirt magyaros jelleggel. Magántáncos- 
nöröl csakis egyetlen emlékezet maradt telin ; 
ez a legjelesebb bécsi táncosnő licitén k. a. 
volt, a bécsi udvar s főrendiek kegyence, kinek 
táncművészére oly magas fokon állott. Imgy 
eszterházi szereplései emléketil, hirtelen el­
hunyta után, az eszterházi ünnepségek alkal­
mával emlékelőadást is rendezőnek.

Vgy a zenekarban, mint a színészek tö­
megében minden tele nemzetiség volt képviselve, 
kik folytonos viszálykodásban éltek egymással. 
Haydn ez embereknek csak játékában tudott 
összliangzatot tartani, szenvedélyeik disliarmo- 
niáját ö sem volt képes megszüntetni. A viszály 
folyton nőtt. a herceg előbb szép szóval csil­

it
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tűm. A kixlnlúvá intézeteknek ha távozott 
mis-zii'ijuk vau a magyarosítás körül. Az a 
kor. melyben a gyermek a kisdedóvóba 
kerül, a legalkalmasaldi arra. hogy nyel­
vet iát'zva lehessen elsajátítani. Nincs ott 
szó kényszerről, az anyanyelv elrablásáról, 
a nemzetiségi veszekedik frázisai értelmü­
két vesztik azzal a ténynyel szemben, liogy 
az idegen ajkú gyermek fáradság nélkül 
hozzájut az állam nyelvéhez, a magyar 
nyelvhez különösen ott. a hol a lakosság 
vegye> ajkú. s ennélfogva a gyermekeknek 
egymás közt való érintkezése is magyar 
nyelven történik, különösen ott, mondom 
a kisdedóvó biztos eszköz a jövendő gene­
rációk magyarosítására.

S mind ez az előny, s mind ez a ha­
szon aránylag csekély áldozattal érhető el. 
Egy falusi kisdedóvó intézet éven kint 5— 
(.»Oft írtból fenntartható, s az első beren­
dezés is kevésbe kerül. Hanem persze ehhez 
i' alapot kellene teremteni. E célra talán 
jő volna az iskola kötelezettség elmulasz­
tása folytán behajtott bírságokból csinálni 
oly kisdedóvó alapot, melyet tánc vigalmak, 
felolvasások s. a. t. jövedelmeivel lehetne 
szaporítani.

Az államra, egvházakra, községekre 
hárul a feladat, ily alapokat teremteni s 
kisdedovó intézeteket létesíteni. Tenniük kell 
ezt áldozatok árán is, mert a kisdedóvóba 
fektetett költség valósággal az az elvetett 
mag. mely százszorosán térül vissza.

J. L.

Az irodalmi és művészeti kör es­
télye.

Az első estély, melyet a Kör az uj sai- 
son megnyitásául a múlt szombaton este a Ca­
sino kis termében rendezett, szép szánni s dí­

szes közönség jelenlétében íolyt le. A miisoro­
zat is beváltotta Ígéretét és minden tekintet- : 
ben megfelelt a hozzá fűzött várakozásnak. 
Az előadást Miitavorszla/ IS. Antal felolvasása 
nyitotta meg, aki az aranycsinálásról irt össze 
s olvasott tél egyet-inást érdekes, értelmes és 

a mit különösen dicsérőleg kell kiemelnünk 
népszerű élvezhető előadásban. A műsor 

második pontjaként következett Arany dános 
It'iielül siruhnii című költeményének melodrámai 
előadása. A költeményt szavalta W'rchocszky 
Károly dr., a zongora kíséretet pedig játszotta 
a melodrámái zenének szerzője: Kupi/ Gyula. 
Ismertetésünk szűk keretében nem terjeszked­
hetünk ki Kapy ezen újabb műalkotásának 
részletes bírálására es röviden csak annyit 
j egy z ülik meg, hogy- áré hó volt ahhoz a szép 
tárgyhoz, melyet interpretált, hogy az érzelem 
igaz hangjain szólaltatta meg az anyai szere­
tet kétségbeejtő megőrjítő fájdalmát és mes­
terien teremtette meg az átmenetet, a tépő 
fájdalomból a megváltó hit felemelő és kien­
gesztelő lelkesedésén át a fenséges lelki nvu- 

j galomig, közben is mindenütt élénk színekkel 
festvén Rachel lelkiállapotát. A mi az előadás 

j sikerét illeti, okvetlenül le kell számolnunk 
azon nehézségekkel, a melyekbe a melodráma 
külső hatásának érvényesülése ütközik. A leg- 

j főbb nehézség kétségtelenül az, hogy a sza- 
1 való nem a költemény, hanem a zene megkö­

tött határai között mozog s igy nem érvénye- 
j sitheti a költemény előadásánál saját egyéni­

ségét, hanem a zeneköltőét kell kifejezésre 
! juttatnia Wrclmvszky dr. törekedett e neliéz- 
I ségekkel megküzdeni s az a taps, a mely őt 
j a melodráma kitűnő szerzőjével együtt ismé­

telten is kitüntette, volt tanúsága annak, hogy 
I meg voltunk elégedve a melodrámai előadással.

Ezután Hohn Nándor mutatta be magát, szép 
! érces mély hangú baritonjával, a ki Király Béla 
j ügyes kísérete mellett Komócsinak Tel hisz ál- 
! tál megzenésített „Szegény Margit“ cimü bal- 
j ládáját és Heine örökké szép balladáiból ket- 
1 töt énekelt nagy hatással és a közönség élénk 

tetszésnyilvánítása közben. Rolni intelligens 
énekes, a ki szép hangját jól tudja érvényesí­
teni. Következett ezután a műsor legkedvesebb
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pontja: I‘oll«ij Vilma k. a. és Srhirurtz óiktól1 
dr. négvkezese, Ouslow „Sonata“ja, a melyet 
igazi gyönyörrel hallgattunk végig. Az az ügyes­
ség és biztosság, a mellyel 1‘olhij/ k. a. a prime 
futamait játszotta, egész zsarnokká tette a 
közönséget, a mely két Ízben is visszahívta 
őt a zongorához, hogy gyönyörködjék továbbra 
is a kis kacsok szép játékában. A rendezőség 
csokorral lepte meg, a közönség pedig sűrű 
tapsokban jutalmazta meg és kedvencévé avatta 
a szép kisasszonyt. Miután még végül Hr muß 
Pál dr. olvasott tel tőle megszokott jó előa­
dással Kjránj Bélától három igen sikerült köl­
teményt, a melyek zajos tetszést provokáltak, 
a közönség az első emeleti étkezőben társas 
vacsorára gyűlt össze, a mely után Munczy 
Lajos jeles zenekara mellett rögtönzött tánc 
fejezte be a sikerült estélyt.

APRÓ-CSEPRŐ.
Egy pohár emlékiratai.

i.
Áldom a sorsomat, hogy ilyen selyem 

sorsra jutottam. Valahányszor a vevők kiván­
csi szeme elcsillogott felettünk, mikor ott áll­
tunk fönn az üveges polcon, mindig ideges 
izgatottsággal gondoltam jövőmre. Most nem 
szoinorkodom már. Aranyos, kedves kis gazdám 
olyan fényesre tisztit, hogy kristálynak tarta­
nak . pedig csak egyszerit metszett pohár 
vagyok.

Édes kis gazdáin. Milyen kedves vagy 
nekem, te barna fürtös növendék leányka. Ke­
mény testemet villanyos melegség járja át, mi­
kor ajkadhoz érintesz. Oh úgy félek mindig, 
hogy el szédülök az örömtől és földre hullok, 
széttörötten.

11.

Boldog sorom mindig aranyosabb lett. 
Kis gazdám ma virágot tett belém. Pompás 
hamvas piros rózsát, .faj milyen hódiró az 
illata.

Ej, ej. kis gazdám. Ha már is tudná 
amit én tudok, azt, hogy hónán kaptad a ró­
zsát? Ne félj, nem árullak el. De sokért nem 
adnám, hogy láttam, mikor az a nyúlánk sihe- 
der benyújtotta az ablakon. Jaj de elpirultál. 
Olyan lettél, mint a kapott rózsa, hamvas, pi­
ros rózsa.

lapitá a társulatot, azután fenyegetőzéssel, 
inig végül megunva a gondnélküli élet által 
rakoncátlanná váló csoportokkal való veszód- 
séget, kimoudá. hogy már most fel is ut. le 
is ut.

Erre nem voltak elkészülve és a zenekar 
könyörögve fordult Haydnhoz, hogy szóljon 
érdekükben néhány engesztelő szót a hercegnél. 
Haydn ezt meg is tette, de hasztalan. Ekkor 
azon kegyet kérte ki magának, hogy még egy 
uj szimfóniát taníthasson be és játszhassak el 
a herceg előtt. Ez meg lett engedve és akkor 
irta Haydn amaz eredeti munkáját, melyben 
egyik zenész a másik után el fújja gyertyáját, 
félreteszi hangszerét és eltávozik, míg végre a 
karmester egymagában marad. Kz használt! 
A herceg megtartá zenekarát haláláig.

Az egész európai zenevilág ügyelnie az 
Esterházy színház felé fordult akkor, ha ab­
ban valamely újabb Haydn-termék prémierje 
tartatott. Ilyen eset, volt 17(»S-ban ..Speciale“ 
1770-ben a „Le pescatrici“, 1773-ban „Fiie­
mun és Baucis“, 1777-ben „II Mondo del Luna“ 
1779-ben „La Vera Vonstanza“, a következő 
évben „La Jnfedelta“, 17s4-beii „La Armida“, 
17s.')-ben „LTsola“ cinül operái.

Legnagyobb feltűnést keltett a két kö­
vetkező Haydn-opera prémierje: a „La Infe- 
delta“-é, melynek prémierjére Mária Terézia 
is Bécsből Eszterliázára utazott s ott ugyan­
csak „Philemon é< Baueis“-t annyira megsze­

rette. hogy a kedvence is maradt. Vgyancsak 
nagy feltűnést 1779-ben „La Vera Constanza“ 
prémierje, mely a bécsi udvar megrendelése 
folytán készült, de mindenféle intriguák miatt 
Haydn által onnan elvétetett, s Kszterliázán 
mutatattott be. A jeles zeneszerző ezen müve 
iránt, oly nagy volt az érdeklődés, hogy Jó­
zsef császár is lerándult Bécsből e inti előadá­
sára, az udvar összes személyzetével.

Haydn termékenysége s a herceg bőke­
zűsége folytán az eszterliázi színházi előadások 
hírneve mindegyre növekedett s premierjeikhez 

j az udvarhoz tartozók s töranguak közül is 
csak a kiválóbb egyéniségek kaptak meghívót. 
Haydn az 1160—17110, közti években rendkí­
vül tevékenységet fejtett ki s Eszterházán 

I szerzett müvei mai nap is a zeneirodalom 
I gyöngyei közt foglalnak helyet. Munkássága 

delelöjén érte az a csapás, hogy fenkölt lelkű 
pártfogója. Esterházy Miklós elhunyt, minek 
következtében úgy a színtársulat, mint a ze- 

I nekar feloszlattatok.
A szétosztás előtt néhány nappal tartattok 

meg 1/91-ben az utolsó előadás, melyben 
Haydn „óenus és Adonis“ cimü operáját adták 
elő a bécsi opera tagjai. Ez előadás alkalmá­
val \ must < 4 nil ián i hírneves művésznő, Ado- 
11 ist pedig Calvési adta. í gy ezek, mint a 

I több százra menő működő személyzet jelmeze 
s kellékei hihetetlen nagyságú összegekbe ke­
rültek. s a Travaglie által tervezett gépezetek 
s díszletekkel egyetemben ezen opera előada-

tási költsége meghaladta a negyvenezer forin­
tot. A bécsi uralkodóház tagjai, Rohan fran­
cia herceg, a spanyol, velencei, nápolyai köve­
tek. több tábornok, számos herceg, zászlóm' 
a lievcegyriinás s hazai s külföldi főnemesek 
jelenléte növelte ez ünnepélyességet, melynek 
előállítása néhány nap alatt negyvenezer fo­
rintba került.

Mire a színházat környező nyolcvanezer 
mécs a parkban kialudt, elcsendesült a szín­
ház is. be is zárták s nem is nyittatta ki azt 
újabb tulajdonosa hosszabb ideig. Csak évek 
múltán próbálkozott az uj földe-mr visszaállitni 
a régi fényt, ez azonban nem sikerült.

Ha visszapillantunk a vázolt harminc 
évre, annyit elmondhatunk arról, hogy az esz- 
terházi tnsculamtm nemcsak azért érdemes 
figyelmünkre, mert Haydnnek munkásság! té­
rül szolgált, szellemét érvényesíteni módot 
adott; de főleg azért, mivel Íróink közül nem 
egy meríthetett lelkelkesedést ez előadásokból, 
mint Bessenyei György, ki az olasz s francia 
színjátékok előadásait látva, liatározá el Esz­
terházán magyar drámák Írását, vagy mint 
Véczelyvel, az első magyar hírlapíróval tör­
tént, ki féltékeny fájdalommal hangoztatá hír­
lapjában azt, hogy bárha az Eszterházy her­
cegek magyar színtársulatot szerveznének, vagy 
akadna egy oly lelkes honfi, ki Eszterházy 
példájára, saját költségén, magyar színtársulat­
tal kísérletié meg ezen uj művészeti ág meg- 
gyükeresitését.
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Nagyon jó! fejlődik mondhatom. Ma este 
itt volt vacsorán az ifjú ember. Egyedül ma­
radtak a szobában a leányka es ű. Ott álltam 
a leányka előtt az asztalon. Az ifjú ember 
reszkető kézzel nyúlt felém. Forró ajka égette 
testemet, mikor: ivott belőlem. Mikor letett, a 
leányka elpirult és mosolygott :

Megitta a szerelmemet.
IV.

Nem szerepeltem, csak néző voltam. I j, 
egy vágásit poharak csillogtak az asztalon. X agy 
társaság volt együtt, nagy ünnepet ültek : az 
ifjú és leányka lakodalma napját.

Megható szép ünnep volt ez, amint az 
az ujságpapiros mondta, amibe takartak, mikor 
elcsomagoltak, hogy vigyenek az uj pár laká­
sába : a paradicsomba.

V.
A nő: Meg fogod venni azt a kalapot.
A férj: Nem veszem.
Nő: Miattad áldoztam föl ifjúságomat.
Férj: Én meg évi jövedelmem három 

fertály részét.
X ö: Ezt szememre hányni rut dolog.
Fésj: Rútabb dolog jóságommal visz- 

szaélni.
X ő : Xe sértegess.
Férj; Te kezdteti.
Xő: Én?
Férj: Te.
X ő : Xe ingerelj.
F érj: Hahalia!
És szerencsétlenségemre én voltam kéz­

nél, kis gazdám gyengédtelen keze felkapott, 
repültem át a levegőn, az ajtóhoz vágódtam, 
pedig nem oda voltam szánva.

Most várom, mig kisöpörnek.
s.

A VÁRMEGYE HIVATALOS KÖZZÉTÉTELEI.
Másolat.

Kereskedelemügyi magy. királyi Minister 
58724. 1893. szám. Sopronvánnegye közigaz­
gatási bizottságának. Múlt évi augusztus hó 
9. napján tartott ülésében 238 -589. sz. alatt 
hozott s az ottani in. kir. államépitészeti hi­
vatal főnöke által megfelebbezett határozatát, 
melyben a herceg Esterházy Miklós javainak 
zárgondnoksága által a. so proli-győri törvény- 
hatósági közút 36786/38.35(1 kilométer közti 
szakaszán és az ezen szakaszon létező négy 
hídon, melyek szerkezete a csatolt terven van 
kitüntetve és fekvésük a műleírásban megje­
lölve. — gyakorolt vámszedési jogát az j890. 
évi 1. törvénycikk 92. §-a értelmében igazolt­
nak mondotta ki, indokaiból helybenhagyom. 
Ezen határozatomról a bizottságot tudomás és 
vámtulajdonos tudósítása végett azzal értesítem, 
hogy jelen rendeletem, a hivatkozott törvény- 
szakasz értelmében a törvényhatóság területén 
közzéteendő. A vám igazolására vonatkozó 
határozatnak az állam hivatalos lapjában le­
endő közzététele iránt egyidejűleg rendelkezem. 
A f. évi augusztus hó 4. napján 14570. szám 
alatt felterjesztett mellékleteket a közigazga­
tási bizottsági határozatnak, a helyszinrajz és 
műszaki leírás két-két. példányának, valamint 
a nyilvántartási kimutatásnak kivételével, me­
lyeket hivatalos használatra visszatartartottam, 
idezártan visszaküldöm. Budapest, 1893. szep­
tember hó 14-én. A miniszter megbízásából: 
Csőr geo s. k. minister! tanácsos.

A másolat hiteléül:
Császár Imre,

kiadó.

Másolat.
Földmivelésügyi magy. királyi Miniszter 

56621 111 8. 1893. Valamennyi törvényható­
ságnak (t'sik, Temes, Szalmái1 és Somogy vár­
megyék kivételével). A Temesvármegye terü­
letén, a m. kir. államvasutak kezelése alatt 
álló zsehely-csákóvári h. é. vasút vonalán tekvő 
Vsákovár nevű állomást, továbbá a Somogy 
vármegye területén a m. kir. államvasutak ke­

zelése alatt álló Somogy Szobb-barcsi h é. 
vasút vonalán fekvő Tarnócza és Görgeteg ál­
lomások. végül a Szaunái vármegye területén, 
a Xagy-Károly somkuti h. é. vasút vonalán 
fekvő Erdőd. Szinfalu és Erdöszáda vasúti 
állomásokat marharakodó vasúti állomásokul 
engedélyezvén, felhívom a törvényhatóságot 
utasítsa a területén létező marharakodó állo­
másokhoz kirendelt szakértőket, hogy az 1893. í 
évre engedélyezett marliarnkodó állomásokról 
szóló s a szakértőknek a f. évi március hó 
20-án 15919 111 8. szám alatt kelt itteni ren­
delettel megküldött jegyzék 15. lapján Temes- i 
vármegye rovat alatt „Csákovár“ — továbbá 
e jegyzék 13. lapján Somogy vármegye rovat 
alatt „Tarnócza“ és „Görgeteg“ — végül az 
ezen jegyzék 24. lapján a Xagy-Károly-somkitt i 
h. é. vasút részvénytársaság részére nyitandó 
uj fejezetben Szalmái' vármegye rovat alatt 
„Erdőd“, „Szinfalu“ és „Erdöszáda“ vasúti 
marharakodó állomásokat pótlólag jegyezzék 
tel. Budapesten, 1893. október 7-én. A minis­
ter megbízásából Lipthay s. k.

A másolat hiteléül:
Császár Imre,

kiadó.

Másolat.
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter 58721. 

sz. Sopronvánnegye közigazgatási bizottságá­
nak. Múlt évi augusztus hó 9. napján tartott 
ülésében 242—593. sz. a. hozott, s az ottani 
m. kir. államépitészeti hivatal főnöke által 
megfelebbezett határozatát, melyben a Herceg 
Esterházy Miklós javainak zárgondnoksága ál­
tal az endrőd-süttöri községi közlekedési köz­
úton Endrőd község éjszak-nyugoti végétől 
kezdődő 0.264 kilométer szakaszán és az ezen 
szakaszon levő és a csatolt rajzlapon elötün- 
tetett szerkezettel biró műtárgyakon gyakorolt 
vámszedési jogát az 1890. évi 1. tvc. 92. §-a 
értelmében igazoltnak mondotta ki. indokaiból 
helybenhagyom. Ezen határozatomról a bizott­
ságot tudomás és vám tulajdonos tudósítása vé­
gett azzal értesítem, hogy jelen rendeletem. a 
hivatkozott törvényszakasz értelmében, a tör­
vényhatóság területén közzéteendő. A vámiga­
zolására vonatkozó határozatnak az állam hi­
vatalos lapjában leendő közzététele iránt egy­
idejűleg rendelkezem. A f. évi augusztus hó 
4. napján 14574. sz. a. felterjesztett mellékle­
teket. a közigazgatási bizottsági határozatnak 
a helyszinrajz és műszaki leírás két-két példá­
nyának. valamint a nyilvántartási kimutatásnak 
kivételével, melyeket hivatalos használatra visz- 
szatartottam, idezártan visszaküldöm. Buda­
pesten, 1893. szeptember 18-án. A miniszter 
megbízásából: ('s őrsre ö s. k. minister! tanácsos.

A másolat hiteléül:
Császár Imre,

kiadó.

Másolat.
Kereskedelemügyi m. kir. Minister 58722. 

sz. Sopronvánnegye közigazg. bizottságának. 
Múlt évi augusztus hó 9. napján tartott ülésé­
ben 241,592. sz. a. hozott, s az ottani m. kir. 
állami építészeti hivatal főnöke által megfeleb­
bezett határozatát, melyben a sopron-bécsuj- 
helyi törvényhatósági közút 19.620 km. szaka­
szánál levő vámháztól kiinduló Kismartonhegy 
(Kishöíiány) és Kismarton város határáig ter­
jedő 3.876 km. hosszú szárazvám-kismartoni 
vámos utón gyakorolt és herceg Esterházy 
Miklós javainak zárgondnoksága által bejelen­
tett vámszedési jogot az 1890. évi l. tvc. 92.

I £-a értelmében igazoltnak mondotta ki, indo- 
j kaiból helybenhagyom. — Ezen határozatomról 
I a bizottságot tudomás és vám tulajdonos tudó­

sítása végett azzal értesítem, hogy jelen ren­
deletem — a hivatkozott törvényszakasz értel­
mében a törvényhatóság területén közzéteendő. 
A vámigazolásra vonatkozó határozatnak az 
állam hivatalos lapjában leendő közzététele iránt 
egyidejűleg rendelkezem. Fel hi vom egyúttal a 
bizottságot, hogy a volt cs. és kir. megyeható­
ság által 1859. évben megállapított vámsza­
bályzatot az 1890. évi 1. te. 85. és 99. fai­

nak, nemkülönben a kir. kiváltság h-vélnek 
szem előtt tartásával vegye tárgyalás alá, és 
a vámtulajdonosnak, valamint az ottani ni. kir. 
államépitészéti hivatalnak meghallgatása után 
kellően indokolt részletes javaslatot tegyen 
annak újbóli törvényszerű megállapítása iránt. 
Javaslatában a távirdai küldöncök és azokat 
szállító fogatok és állatok vámmente-ségére is 
terjeszkedjék ki. A f. évi augusztus hó 4. nap­
ján 14573. szám alatt kelt alispáni jelentéssel 
felterjesztett mellékleteket, a közig, bizottsági 
határoztunk, valamint a nyilvántartási kimuta­
tásnak kivételével, melyeket hivatalos haszná­
latra visszatartottam, idezártan visszaküldöm. 
Budapest, 1893. évi szeptember hó 2-án. Lu­
kács s. k.

A másolat hiteléül:
Császár Imre,

kiadó.

Másolat.
Kereskedelemügyi magy. királyi minister 

58766 !. sz. Sopronvánnegye közigazg. bizott­
ságának. Múlt évi augusztus hó 9. napján tar­
tott ülésében 246 591. sz. a. hozott s az ottani
ni. kir. építészeti hivatal főnöke által megfe­
lebbezett határozatát, melynek a Herceg Es­
terházy Miklós javainak zárgondnoksága által 
a V.-Pordány-nagymart on-traknói törvényható­
sági közút í 1.265 11.850 kilométer szakaszon 
és az ezen szakaszon levő 4 drb. műtárgyon 
gyakorolt vámszedési jogát az 1890. évi I. te. 
92. §-a értelmében igazoltnak mondotta ki. 
indokaiból helybenhagyom. Ezen határozatom­
ról a bizottságot tudomás és a vámtulajdonos 
tudósítása végett azzal értesítem, hogy jeleli 
rendeletem a hivatkozóit törvényszakasz értel­
mében a törvényhatóság területén közzéteendő. 
A vám igazolásra vonatkozó határozatnak a-z 
állam hivatalos lapjában leendő közzétele iránt 
egyidejűleg rendelkezem. A folyó évi augusz­
tus hó 4. napján 14572. szám alatt felterjesz­
tett mellékleteket, a közigazgatási bizottság i 
határozatnak, a helyszinrajz és műszaki leírás 
két-két példányának, valamint a nyilvántartási 
kimutatásnak kivételével, melyeket hivatalos 
használatra visszatartottam, idezártan vissza­
küldöm. Budapest. 1893. évi szeptember 18-an 
A miniszter megbízásából: Csörget» s. k. minis- 
téri tanácsos

A másolat hiteléül:
Császár Imre,

kiadó.

Másolat.
Kereskedelemügyi magy. királyi miniszter 

! 58811 I. sz. Sopronvánnegye közigazg. bizott­
ságának. Múlt évi augusztus hó 9-ik napján 

j tartott ülésében 236—587. sz. a. hozott, s az 
ottani in. kir. államépitészeti hivatal főnöke 
által megfelebbezett határozatát, melyben a 

I herceg Esterházy Miklós javainak zárgondnok­
sága által a beled-ujhidi törvényhatósági közút 
4.200 klm.-nél a kis Rábán levő hídon, mely- 

j nek fekvése és szerkezete a csatolt helyszin- 
rajzon és hid tervén van kitüntetve, gyakorolt 
vámszedési jogát az 1890 évi 1. tvc. 92. i;-a 
értelmében igazoltnak mondotta ki. indokaiból 
helybenhagyom. Ezen határozatomról a bizott­
ságot tudomás és a vámtulajdonos tudósítása 
végett azzal értesítem, hogy jelen rendeletem, 
a hivatkozott törvényszakasz értelmében a tör­
vényhatóság területén közzéteendő. A vámiga­
zolásra vonatkozó határozatnak az állam hiva­
talos lapjában leendő közzététele iránt egyide­
jűleg rendelkezem. A f. évi augusztus hó 4-ik 
napján 14568. sz. a. felterjesztett mellékleteket, 
a közigazgatási bizottsági határozatnak, a hely­
szinrajz és műszaki leírás két-két .példányának, 
valamint a nyilvántartási kimutatásnak kivéte­
lével. melyeket hivatalos használatra vissza­
tartottam, idezártan visszaküldöm. Budapest, 
1893. szeptember 18-áti. A miniszter megbízá­
sából : Csörgeti s. k. miniszteri tanácsos.

A másolat hiteléül:
Császár Imre,

küldő.
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Másolat.
Kereskedelemii<ryi mao.vat kir. miniszter 

r>SS 1 :í. >z a. 1. 1893. Sopi'oiivármegye köz-
iua/-atasj liiz'ittságanak. Mult évi augusztus 
hé ll-ix na I' an tartott ülésében 237 áss. sz. 
a. hozott. > az ottani ni kir. államépitészet,
Iliva .! Ionoké által megfeleliliezett határozatát, 
melylo-n Herceg Esterházy Miklós javainak 
zát gutuliioksaga által az eszterház-potnogyi 
úgynevezett Eszterházy vámuton, mely kezdő­
dik Siittör község’ határában a b. 7(10 kilomé­
ternél es tart Mosi»ny-vármegye határáig, a 
10.807 kilométerig es az ezen szakaszon levő
I' s s Z sell tiz hi.loll, melynek te k vese és szerke­
zeit- a csatolt milleivás e- terven ki van tün­
tetve és körülírva vannak, gyakorolt vánisze- 
dvsi ugat az 1 Stílt, évi 1. t.-v. 112. >-a értel­
mében igazoltnak mondotta ki. indokaiból hely­
ben hagyom. Kzeii határozatomról a bizottságot 
ia hullás és vámtnla.idonos tudósítása végett 
azzal értesítem, hogy jelen rendeletem. a hí­
va' kozott törvényszakasz értelmében, a tör­
vény ható.ág területén közzé teendő. A vám­
igazolásra vonatkozó határozatnak az állam 
hivatalos lapjában leendő közzé tétele iránt 
egyidejűleg rendelkezem. A folyó évi augusz­
tus hó 4-ik napján 145611. sz. a. felterjesztett 

eket, a közigazgatási bizottsági hatá- 
t 'zatnak, a helyszinrajzés műszaki leírás kló­
ké' példányának, valamint a nyilvántartási ki­
mutatásnak kivételével, melyeket hivatalos 
haszttá" . a visszatartottam, idezártam vissza­
küldöm.

Budapesten, 1 SÍ(3. szemptember hó 14-én 
X minister megbízásából: (.'sörgeö s. k. minis- 

téri tanácsos.
A másolat hiteléül:
Császár Imre,

kiadó.

Másolat.
Kereskedelemügyi magyar kir. Miniszter 

58*5* számú Sopronvármeitye közigazgatási 
bizottságának. Múlt évi augusztus hó 9-ik 
nap án tartott illésében 234—5*5 sz. a. hozott 
s az u táni m. kir. államépitészeti hivatal fö- 
n öl ke áltál niegfelebbezett határozatát, melyben 
a herceg Esterházy Miklós javainak zárgond­
noksága által a szál azvám-lajta-uifalusi tör­
vényhatósági közút 5.220 59*07 kilométerei 
közti utón és ezen útszakaszon a Lajta folyón 
leyfi határinál fele részén gyakorolt vámszedési 
jogát az 1S0O. évi I. t.-c. 92. §-a értelmében 
igazoltnak mondta ki. indokaiból helyben ha­
gyom. Ezen határozatomról a bizottságot tu­
domás ■ s a vauit ulajdonos tudósítása vég tt 
azzal értesítem, hogy jelen rendeletem, a hi­
vatkozott törvényszakasz értelmében a törvény- 
hatóság területen közzéteendő. A vámigazolásra 
vonatkozó határozatnak az állam hivatalos 
lap éiban leendő közzé tétele iránt egyidejűleg 
rendelkezem. A f. évi augusztus 4-ik napján 
14566 sz. a. felterjesztett mellékleteket, a 
k"/.igazgatási bizottság határozatnak a hely­
színi,t;z két példányának, valamint a nyilván­
tartási kimutatásnak kivételével, melyeket hi­
vatalos hasznaNtva vissza tartottam, ide zár­
tan visszaküldöm. Minthogy azonban a műié­
it a - csak egy példányban lett felterjesztve, 
felhívom a bizottságot, hogy annak két példá­
nyai hozzám terjessze fel.

Budapesten, 1893. szemptember 18-án 
A miniszter megbízásából: Csörgeti s. k., mi­
niszteri tanácsásos.

A másolat hiteléül:
Császár Imre,

kiadó.

Másolat.
Kereskedelemügyi magyar kir. Miniszter 

5**15 1. 1*93. Sopronvármegye közigazgatási 
bizottságának. Múlt évi augusztus hó 9-ik 
napján tartott ülésében 239 -590, sz. a. ho­
zott s az ottani ni. kir. államépitészeti hivatal 
főnöke által megfcleliezett határozatát, melyben 
a herceg Esterházy Miklós javainak zárgond­
noksága által a harka-porládony-csánigi tör- 
vérvényhatósági köztit 3 039 3,0*9.. 4.224 4413

e> 7.942 8.621. kilometer szakaszain és az 
ezen szakaszokon levő hidakon nemkiilömben 
a kis ezenk-haraesony-sehwarzenbachi törvény- 
hatósági köztit 5.516 kilometer 7.0 meter 
nyilasit járomos hidján. mely útszakaszok és 
miitárgvak fekvése és szerkezete a csatolt mű­
leírás es tervben körüli; va és kitüntetve van, 
gyakorolt vámszedési jogát az 1890. évi I. 
törvénycikk 92. tj-a értelmében igazoltnak 
mondotta ki, indokaiból helyben hagyom. Ezen 
határozatomról a bizottságot tudomás és vám- 
tulajdonos tudósítása végett azzal értesítem 
liogv jeleli rendeletem, a hivatkozott törvény- 
szakasz értelmében a törvényhatóság területén 
közzé teendő. A vámigazgatásra vonatkozó, 
határozatnak az állam hivatalos lapjában le­
endő közzététele iránt egyidejűleg rendelkezem 
A f. évi augusztus hó 4-ik napján 14571. sz. 
a felterjesztett melékleteket a közigazgatási 
bizottsági határozatnak, a helyszinrajz és mű­
szaki leírás két-két példányának, valamint a 
nyilvántartási kimutatásnak kivételével, melye­
ket hivatalos használatra visszatartottam, ide 
zártan visszaküldöm. Budapesten 1893. szep­
tember 14-én Lukács s. k.

A másolat hiteléül :
Császár Imre,

kiadó.
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hliljártís : (a közp. meteorológiai intézet távirati 
jelentése): Száraz, hűvös,

Október 2">.

Áthelyezés. ’VuLvcs Gyula, csornai 
kir. járásbirösági albiró hasonló minőségben a 
pécsi kir. törvényszékhez helyeztetett át.

József főherceg jubileuma. A 
„Pesti Napló" kezdeményezése folytán a 
törvényhatóságok lelkes akciót indítottak 
meg arra nézve, hogy József főhercegnek 
azon nevezetes ténye, hogy 25 éve áll a 
honvédség élén. megfelelő országos ünne­
péi yly el illessék meg. Más városokban sorra 
kerül napirendre ez a tárgy a törvényha­
tósági közgyűléseken, mintha csak vetél­
kednének városaink a legnépszerűbb főher­
ceg iránt való szeretet nyilvánításában. 
Nálunk ez ügyben még épen semmi nem 
történt s jóllehet, holnap is lesz rendes 
közgyűlés a városnál, a legszorgosabb ku­
tatás után sem sikerült a különféle telek­
eladási tárgyak közt a jubileumra vonat­
kozó indítványt a tárgysorozatban meg­
találnunk. Nem tudjuk, van-e tudomása 
városunk tanácsának erről a haza lias moz­
galomról. de ha nem volna, hát mi szives 
emlékezetébe hozzuk azt. valamint azon 
körülményt is. hogy tavai ugyancsak sie­
tett Bécsújhely jubileumán deputádóval 
részt venni, ne feledkezzék meg tehát ar­
ról sem, a melynek megülése reá nézve 
valósággal nobile officiumot képez.

A magyar kisdedóvó-egylet vá­
lasztmánya t. hó 24-én tartott gyűlésében Je- 
kt'lfahtxsj Sándorné úrnő elnöklete alatt foglal­
kozott a házvétel tervével. Mivel azonban az 
egylet jelenleg nincs abban a helyzetben, hogy 
házat vegyen, elhatározta a választmány, hogy 
erre a célra alapot teremt. Ugyanekkor elha­
tározta, miszerint f. évi november utolsó nap­
jai egyikén theaestélyt rendez, mely sétahang- 
versenynyel és tánccal lesz egybekötve. Az 
estély úgy fog rendeztetni, mint ezelőtt két 
évvel, csak azzal a különbséggel, hogy igen 
mulatságos, tréfás kisorsolással lesz egybekötve.

] *9,3. október 26.

Épen lapunk mai számában foglalkozunk a 
kisdedóvás nemes ügyével, melyet mi jótékony- 
sági intézményeink közt első sorba helyezünk, 
mert a drága emberanyagot védi. A nemes 
cél érdekében felhívjuk olvasóink figyelmét e 
jótékoiiycélu mulatságra.

A keresk és iparkamarai válasz­
tások ellen, mint annak idején a Sopron- 
v á r in e g v e irta volt, fellebbezést adtak be 
Fuhrmann Gyula és társai. Ezt a fellebbezést 
azonban nemcsak a város polgármesteri hiva­
talánál nyújtották be. hanem felterjesztették a 
keresk. miniszterhez is. A miniszter egy ideig 
béketiiréssel várta az állítólagos visszaélésekre 
vonatkozó adatokat, a melyeket a fellebbezők 
a polgármesteri hivatalhoz beadott fellebbezé­
sükhöz csatoltak, midőn pedig látta, hogy az 
adatok nem jönnek, a város polgármesteréhez 
intézett szigorú leiratban utasította a város 
polgármesterét, hogy ez ügyben vizsgálatot 
tartson. Kíváncsian várjuk a fejleményeket.

A közgyűlési meghívók. A zsur­
nalisztikának ma már jóformán minden alkot­
mányos államban megvan az a tiszteletre méltó 
szerepe, hogy a közéletnek és mintegy a hi­
vatali szervezetnek ellenőrködő közege legyen, 
főkép pedig a törvényhatósági életben. Ez elv­
nek megfelel ideg a sajtó képviselőit meg is 
találhatjuk minden nyilvános ülésen, hol azok 
nemcsak refevádát készítenek közönségüknek, de 
egyúttal birálatos megjegyzésekkel is kisérik 
az ügyek menetét. Ep ez okból kívánatos volna, 
ha a polgármester ur a városi közgyűlésekről 
előlege* értesítést adna a helyi lapok szerkesz­
tőségeinek, vagyis ha nekik - épugy, mint a 
városatyáknak — tnegküldené a tárgysorozatot, 
hogy a közgyűlésen előforduló dolgokról a sajtó 
már tudomást szerezhetne, a mi nemcsak ne­
künk. zsurnalisztáknak, de magának a közön­
ségnek is érdekében áll. Felkérjük ennélfogva 
városunk polgármesterét, hogy a közgyűlések 
tárgysorozatát az egyes helyi lapok szerkesz­
tőségeinek is megküldeni szíveskedjék ; remél­
jük is, hogy a sajtónak ebbeli óhaját a polgár- 
mester ur szívesen fogja figyelemre méltatni.

A takarmanykiviteli tilalom 
visszavonása. Gróf Bethlen András föld- 
mi velési miniszter tudvalevőleg a képvise­
lőházban kijelentette, a hozzá intézett in­
terpellációkra adott válaszában, hogy a 
takarmánykiviteli tilalmat elejti. Be a ter­
minus iránt akkor még nem nyilatkozott. 
Most a Bécsben folytatott közös miniszteri 
tanácskozásokon határozták el. hogy a ren­
delet érvényessége november 15-én szűnik 
meg. Ezen a napon fogja tehát végkép be­
fejezni szerencsétlen pályafutását.

November elsejének a közelsége 
immár mutatja magát mindenütt. Azokban az 
utcákban, a melyekben virágkereskedések van­
nak, máris látható a készülő és elkészült ko­
szorúk egész halmaza. Az őszi virágok egész 
garmadája áll készen, hogy színes, illatos és 
virágos lehessen a temető, az idén, hallottak 
napján. A tartós jó idő, az október közepére 
esett második nyár olcsóvá tette a virágokat, 
a melyek ezúttal nem igen estek áldozatul 
az ölő dérnek. Sopron virágpiaca, a mely ok­
tóber végén úgyszólván tetóponját éri el. máris 
nagyarányú s a virág- és a kuszoruvásár erő­
sebbnek ígérkezik, mint bármikor máskor, a 
mi egyébként nem is csoda, mert a kereslet 
évröl-évre nagyobb. A temető látogatóinak 
száma, múlásával a napoknak, mindegyre nö­
vekszik s lakóik száma következetesen szapo­
rodik, a mi maga után vonja azt is, hogy no-

X

. X
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vember elsején minden évben több koszorút, 
kell fonni és többet kell venni, mivel nemcsak 
a halottak szaporodnak, de a temetödis/.ités 
divatja is mind hatalmasabbá válik.

Uj eskütétel a hadseregben A 
hadsereg rendeleti lapja királyi elhatározást 
közöl, mely az eddig minden nagyobbszeru szer­
tartás nélkül végbement katonai eskütételt fé­
nyes katonai ünnepséggé teszi. Eddig a soro­
zás alkalmával a besorozott újoncok előtt fel­
olvasták az eskümintát, azok utána mondták 
s ezzel vége volt a szertartásnak. Ezentúl az 
újoncok meg fogják ismételni az esküt az ak­
tiv szolgálat megkezdése után, november 1-én. 
A felesketés szabad ég alatt történik s erre 
teljes díszben kivonul az egész helyőrség, a 
general it ás. Az eskütétel szertartását istentisz­
telet előzi meg. Az első ilyen felesketés az 
összes helyőrségeknél most november 1-én lesz.

— Vásár-engedélyezés. A kereskedelmi 
minisztérium megengedte, hogy a Csorna köz­
ségben f. évi nov. hó 11-re eső országos vásár 
kivételesen két nappal később, vagyis nov. 
13-án tartassák meg.

Az első helyibizottság megala­
kulása. A millenáris kiállítás helyi bizottságait 
most kezdik szervezni országszerte. Várme­
gyénkben az első ilyen helyi bizottság a ka­
puvári, mely az elmúlt vasárnapon alakult meg 
az érdekeltek tömeges részvétele mellett, s ki­
terjed hatásköre a kapuvári és csornai járások 
területére. Az e tárgyban egybehívott érte­
kezletet Kovács Antal főszolgabíró nyitotta 
meg, szives szavakban üdvözölvén a nagy­
szám ban megjelent iparosokat. Eelkérte ezután 
a soproni keresk. és iparkamara képviseletében 
megjelent Kirch k n o p f Frigyes kamarai 
titkárt, hogy előadóként ismertesse az ügyet, 
mire az előadó lelkes szavakban hívta tel a 
megjelentek érdeklődését az országos kiállítás 
nagy tervei iránt, mindnyájuk egyetértő közre­
működését kérvén a nagy nemzeti feladat si­
keres megoldására. A bizottság elnökévé meg­
választották Berg Gusztáv br. kit Amerikából 
leendő megérkezése után testületileg fognak 
felkérni az elnökség elfogadására; alelnökökké 
megválasztották Kapuvárról Payer Henrik 
ipartestületi elnököt, Csornáról Izmosy Szi­
lárdat, .jegyzővé Ajtay szerkesztőt, továbbá 
mintegy 20 kapuvári és csornai iparost a bi­
zottság tagjaivá. Ily képen vármegyékben az 
első helyi bizottság megalakult.

Feltűnést keltő haláleset. Báró 
T ü r k h ei in - Gei sl er n cs. és kir. alez­
redes, kamarás és Ottó főherceg titkára ma 
reggel váratlanul meghalt. Mikor inasa 
reggel 7 órakor belépett ura szobájába, 
azt látszólag alva találta. Csak jó félórá­
val később, mikor reggelijét is elkészítette 
és őt felkelte, i akarta, vette észre a ha­
lálra rémült szolga, hogy ura megszűnt 
élni. Rögtön elfutott a főhercegi lakásba, 
honét 0 a vállár dr. csakhamar a hely­
színére ment, de már csak a beállott ha­
lált konstatálhatta. Az esetről értesítették 
a katonai állomás-parancsnokságot, mely a 
szemlét megtartotta és a szükséges intéz­
kedések megtételét elrendelte.

A derék katonának szélütés oltotta ki 
életét. Felesége, ki a nyár folyamán fiú­
gyermekkel ajándékozta meg őt. jelenleg 
szüleinél van Stuttgartban: betegeskedése 
miatt többször elhalasztotta visszaérkezé­
sének idejét, inig végül f. hó 28-án csak­
ugyan meg kellett volna érkeznie. Az öz­
vegyet táviratban értesítették a lesújtó

esetről. Ottó főherceg bizalmas, hü embe­
rét. a hadsereg kitűnő katona j i;. a tiszti­
kar derék bajtársat vészit az elhunytban. 
Béke porain.

A kaszinó kibővítése. A választ­
mány tudvalevőleg már réyr terhe vette a ka­
szinói helyisé*» kibővítését s ezt a kérdést agy 
gondolta megöl Ihat inak, ha a börze csarno­
kot olvasó teremmé alakítják át mig a mostani 
olvasó terem társalgó s reggeliző helyiség F- 
szeti. A választmány igyekezete azonban mind 
eddig hajótörést szenvedett a takarékpénztár 
akadékoskodásán, mert a választmány ide vo­
natkozó kérdésére az igazgatóság azt a választ 
adta, hogy a börzecsarnok ltiesz kaszinói ven­
déglős bérletéhez tartozik, mig a takarékpénz­
tári azt a kifogást vetette fel, hogy ' a 
börzecsarnok hoz legtöbb bért. a takarékpénz­
tárnak. A választmány tehát nem volt tisz­
tában azzal, hogy melyik kifogás igaz, mig 
végre a f. hó 24-én tartott ülésen elhatározta, 
hogy a takarékpénztár igazgatóságához erélyes 
hangú átiratot intéz, megtudandó, hogy mi az 

J oka, a megmagyarazhatlan akadékoskodásnak 
[ s hogy egyáltalán hajlandó e a takarékpénz­

tár börzecsarnokot a kaszinó rendelkezésére 
bocsátani. Kir-" — km várjuk a takarékpénztár 
feleletét annál inkább is, mert köztudomású 
miként a kaszinó épület bőven behozza a be­
lefektetett tőke kamatait s küblimben is egy 

j ily gazdag intézethez, mint a mi takarékpénz­
tárunk. igazán nem méltó, hogy financiális kér­
dést csináljon olyan ügyből, mely a város in- 
telligentiáját első sorban érdekli.

Távlovaglás. <> cs és kir fensége 
Ottó főherceg f. hó 24-én tizennégy a ö. hu­
szárezredben tiszttel együtt Becsbe lovagolt, 
hogy a fveudenaui lóversenyen jelen lehessen, 

í A tisztek a főherceg vendégei voltak és 25-én 
j mindannyian ismét visszalovagoltak Sopronba.

A város közgyűlése. Sopron város 
törvényhatósági bizottsága holnap (f. hó 26-án)

I délután 3 órakor a színházi raktár fest öt,er mé- 
I ben rendes közgyűlést tart, melynek érdekesebb 
i tárgyai a következők: A belügyminiszter le­

irata, melyben értesíti a várost, hogy a liárom- 
I szöges felmérés, lejtmérezés és csatornázás 
j tárgyában Márkus Ágosttal kötött szerződést 
: nem hagyta helyben. —• Pozsony város meg­

keresése a harmadik egyetemre vonatkozólag, 
j — A tanács javaslata az erzsébet utcai vám- 
j háznak a Deák-térre való áthelyezése tárgyá- 
I ban. — A Pannónia szállodában létesítendő 

üveg-pavillon költségeinek fedezése. — Dr. 
Schreiner Károly és özv. Bauer Ant altié kér- 

! vénye a bánfalvi patak beboltozásának folyta­
tására vonatkozólag. - A vízvezetéki rész­
vénytársaság fellebbezése a vízvezetéki kutak 

j vizének ipari célokra leendő felhasználása el­
len. — Tanácsi javaslat, hogy a keresk. mi­
niszterhez a Brema-Triesti gyorsvonat érdeké­
ben felterjesztés öltöztessék. - Szabályrende­
let a biluxéra elleni védekezésre vonatkozólag.

Villámvonat Sopronon át. .1:
elmúlt napokban <j<py az érdekelt vasutak iyazyatöi 
részvétele mellett tanácskozás folyt Grácban, mely­
nek tervezete szerint Bréma, Berlin, Drezda, l’ráya, 
Brünn, Bérs, Sopron. Szombathely, Sayy-Ka- 

I nizsa és Csáktornyán át eyy éppen oly mintára 
berendezett rillámvonat rendeztetnék he, mint a 
keleti e.vpress-ronat, tudniillik szalon, niró és ét­
kező kocsikból. E rill ámvonatnak föladata trend 
az északnémet Lloyd, a levantiniai, indiai és 
északosztrák Lloyd amerikai vonalaival a direkt 
összeköttetést létesíteni. S ha e terv — leynayyobb

ealósziniiséy szerint meyvidósulást nyer, Sopron 
bizonyára meyállá helyül szol t/ál s ezzel is hatal­
mas lendületet nyer farostod,'.

A hiszékeny háziasszony X. ur 
hivatalnok Sopronban és szobául'. Egyéb eré­
nyein kiviil van neki egy háziasszonya, meg 
egy öltözet szép ruhája. Ez az előzmény. X. 
ur elment a hivatalba, háziasszonya otthon 
maradt. Tíz óra tájban beállít a háziasszony­
hoz egy matrózsapkás, sovány, kis fekete 
bajuszig de rossz fogú ifjú és bemutatja magát, 
hogy ó az X. ur uj hivatalszolgája. Azután el­
beszélte, hogy X. ur a hivatalban végig leön­
tötte magát tintával és azért idekiildte ót, 
hogy hozzon számára másik ruhát, mert a 
rajta levő csupa tintafolt. A háziasszony ösz- 
szecsapta kezeit az özön tint a hírének hallatára 
de kiadja a másik ruhát. Az ifjú eltűnik a 
szemhatárról. Ez a cselek vény dereka. Délben 
X. ni hazajön, a másik ruha nincs rajta, de 
rajta van az egyik, azonban tintafolt nélkül. 
A háziasszony elmondja imki nagy csodálkozva 
a történeteket. Most X. ur csapja össze a 
kezeit. Ez a cselekvény tetőpontja. Az „uj 
hivatalszolga'ez alatt a magával vitt ruhát 
rég elvitte a zálogházba, vagy az ószereshez. 
Ez a katasztrófa. Az epilógus pedig, hogy mi 
konstatáljuk, hogy a tolvaj nem valami lele­
ményes fickó, csak silány utánzó. Ugyanazt 
a viccet, a mit ő, megcsinálták már százan. 
De ha régi is a vicc, mindig uj marad, a mig 
lesznek hivatalnokok, a kiknek van egy hi­
székeny háziasszonyuk meg egy öltözet szép 
ruhájuk.

Méhészeti vándortanitó. A föld­
művelésügyi magyar kir. minisztérium Abaffy 
József szegszárdi r. katli. tanítót a méhészeti 
vándortanitói teendőknek ellátásával megbízta. 
Tudvalevőleg ez az úgynevezett II. kerület 
mely Baranya, Fejér, Győr. Mosony, Sopron, 
Somogy, Tolna, Vas Veszprém és Zala várme­
gyék. valamint Pécs, Sopron és Székesfehérvár 
szab. kir. városokra terjed ki.

Rendelet egyéves önkénteseknek 
A közös hadügyminiszter, az osztrák és a 
magyar honvédelmi miniszterekkel egyetértve, 
a családi .tekintetekből időelőtt hosszasabban 
szabadságolt egyéves önkéntesekre vonatkozó­
lag a következő rendeletét adta ki:

1. Ezek az egyéves önkéntesek tartoznak 
az említett kedvezmény további fennállását a 
szolgálati rendelkezések 60:5 szakaszának 1. 
része értelmében bizonyítani addig az évig 
bezárólag, melyben meg kellene kezdeniük 
tényleges szolgálatukat, ha a törvényes megen­
gedhető legnagyobb halasztást kapták volna. 2. 
A kedveméin- fennállása esetében kötelesek 
a katonai kiképzés végett bevonulni annak az 
évnek október 1-jén, a melyikben legkésőbb, 
meg kell a tényleges szolgálatot kezdeniük. 
3. Áthelyezésük a tartalékba a katonai kikép­
zést követő év szeptember végén történik.

Hangverseny. A Kapuvári Keresz­
tény Xöegyesület“ mint már említettünk, 1893. 
október 28-án este 8 órakor a „Soproni zene­
egyesület'1 néhány tagja közreműködésével a 
kapuvári kaszinó nagytermében hangversenyt 
rendez. Helyek ára: 1—2. sor 1 Irt 50 kr., 
3—6 sor 1 frt. további sorok 70 kr, állóhely 
egy korona. Felültizelések köszönettel fogad­
tatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. Miisorozat : 
1) Beethoven: „Sonate Pathélique“ 1. rész. 
Zongorán előadja: Kriy Berta kisasszony. 2) 
a) Katf „Cavatina“, b) Hu bay Jenő: „Mámor" 
hegedű solo, zongora kísérettel Stráner Gyula 
(hegedű) dr. Kossow Jenő (zongora). 3. Szé-
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kflv .1, 17. Magyar Ábráiul: ,.A virágnak meg­
tiltani nein lehet“, „Nagy pénteken mossa holló 
a fiát.“ Zongorán előadja Hadit/. Lajosné ur- 

h ülgy. 4) Szegény Margit. Ballada Komórsy 
.lúzseftől, zenéjét szerzé Telbisz denn. Énekli: 
Kölni Nándor, zongorán kiséri dr. Kossow Jenő 
.)) líregor József: „Grande bantaisie“, zongo­
rán előadja Mannicli Katalin kisasszony, 6) a) 
Svelldsen : „Komanze“, h) Gillet: „Lóin du bal“ 
hegedű solo, zongora kísérettel. Straner Gyula 
(hegedű) dr. Kossow Jellő (zongora) i. Liszt 
E. Magyar rohaniinduló, zongorán előadják 
Hadit/. Lajosné és dr. Lautt'er Sanutné ur- 
hülgyek.

A kolerás cigány. A mull heti vá­
sáron történt, hogy egy furfangos cigány kö­
zel talált inenni egy lóhoz, a mely őkéimét de­
rekasan mellén rúgta. A cigány először is kö­
rül nézett, hogy váljon jömólu emberé-e a ló. 
vagy csak olyan hasonszőrű emberé, a kin nem 
leliet pénzt venni. A ló gazdáján jó gúnya 
volt, ennélfogva hát földhöz vágja magát a 
cigány és elkezd torkaszakadtábol jajgatni, 
hogy neki most már vége van. felesége gyer­
meke árván, özvegyen maradnak, mert o most 
rögtön „meghal."' A ló gazdája megszepen és 
már gombolhatni kezdé kifele a bugyellárist, 
mikor a helyszínén megjelenik a rendőrtiszt. 
Rögtön átérti a földön vergődő cigány furtang- 
ját s nyugodtan oda szól a rendőrnek :

Emeljétek fel a cigányt, vigyétek a 
kórházba mert — kolerás.

Több se kellett a morénak! Rögtön talpra 
ugrott és úgy elszelelt onnan, mint ha nem 
lenne a világon se ló, se devlarugás.

A mivel Kismarton megelőzött 
bennünket. Kismarton városnak már a 
közel jövőben villamos világítás fog tün­
dén fényt kölcsönözni. Csak nemrég indí­
tották meg erre vonatkozólag a mozgal­
mat s ime a minisztérium megadta az en­
gedélyt. hogy a ..Sas" vendéglőtől egész a 
„Szöllö“ vendéglőig terjedő városrészt vil­
lamos lámpákkal lássák el. Ezzel Kismar­
ton az első város a vármegyében, mely e 
modern világítási eszközzel látja el magát. 
Bizony nem volna kár. ha nagyon is pri­
mitiv gázvilágitásunk helyett magunk is 
követnénk Kismarton példáját.

A honorárium. Egy vidéki atyafinak 
ügvesbajos dolga volt a törvényszéknél. Elment 
egv ügyvédhez, a ki is, midőn előadta, baját, 
előleget kért. Az atyafi azonban, ki nem 
igen bizhatott ügyébe, vonakodott ettől. Akkor 
az ügyvéd azt mondta, hogy hát állapítson 
meg bizonyos honoráriumot, arra az esetre, 
ha megnyeri a pert. A paraszt erre azt. felelte, 
hogy meggondolja a dolgot. Kijutván a \ ár- 
keriiletre, találkozik egy kapatos ismerősével, 
a kitől is megkérdezi, hogy mi az tíz ügyvédi 
honorárium ?

- Hát azzal úgy vagyunk — feleli a 
kérdett, — ha kend elveszti a part, akkor az 
ügyvéd nem kap semmit.

Erre a paraszt helyeslöleg intett.
— Ha pedig kend megnyeri a pert, ak­

kor kend nem kap semmit!
Erre már nem intett helyeslöleg az 

atyafi.
Posta- és távirógyakornokok. A

kereskedelmi miniszter a posta- és távíró-se­
gédtisztek kiképzésére vonatkozólag a követ­
kező rendeletet bocsátotta ki :

A magyar kir. posta- és távírdánál a ke­
zelési szolgálatra alkalmazandó é> a XI. fize­
tési osztályban ">0O fi ttől 700 írtig emelkedő

fizetéssel és az IN!>3. IV. te. által megállapí­
tott lakpénzzel javadalmazott posta- és táviro- 
segédtisztek kiképzésére ez évi december ho 
1-től kezdve hat hóra ter edo gyakor ati tan­
folyamokat nyitok a következő posta- es taviro- 
hivataloknái : Hesztercebánx án. I ngvárott. Ma­
rosvásárhelyen. Békés -1 'sabán. Kaposvárott, 
Veszprémben, Váncsován és Eszéken. E tan­
folyamokra hallgatókul fidvétetnek: 1. első 
sorban az 1S73. évi 11. te. •>. §-a értelmében 
kisebb hivatalnoki alkalmazásra igazolványnyal 
biró igényiogostilt katonai altisztek ; 2. másod­
sorban a postamesteri vagy kiadói minőségben 
szolgált oly fél fiák. kik a gymnazinmi, reál­
iskola. a polgári iskola negyedik osztályát, vagy 
ezekkel egyenrangú más iskolák megfelelő osz­
tályait — katonáknál, kik a kezelő altiszti 
iskolát végezték és 3. végre ugyanezen minó- 
sültséggel biró más térti jelentkezők. A tel vé­
telre me;kívántatik továbbá annak igazolása, 
hogy: a) az illetők legalább lS-ik életévüket 
betöltötték, de a 35-ik életévet meg nem ha­
ladták ; b) magyar állampolgárok : c) a magyar, 
illetve liorvát- és szlavotiországi illetőségűek a 
horvát nyelvet szóban és Írásban tökéletesen 
bírják; ti) feddhetetlen elöeletiiek ; e) posta- és 
távirdaszolgála tra testileg alkalmasak, mely 
körülmény közhatósági orvos bizonyítványával 
igazolandó. A tanfolyam hallgatói, a kisebb 
hivatalnoki állásra igazolvánnyal biró katonai 
altisztek kivételével, behatási és tandíj fejében 
tiz (1(1) irtot kötelesek fizetni. Fölhívom ehhez 
képest mindazokat, kik e tanfolyamokba be­
lépni óhajtanak, hogy sajátkeziileg irt és szü­
letési. orvos*, és iskolai bizonyítványokkal kel- ! 
löeti fölszerelt kérelmüket ez évi november hó 1 
lő-ig és (ledig a már közszolgálatban állók 
rendes elöljáróságuk utján, a közszolgálatban 
nem állók az illető főispán vagy polgármester 
közvetítésével, a tanfolyam helye szerint a 
budapesti, illetve a kassai, kolozsvári, nagy­
váradi. pécsi, soproni, temesvári, vagy a zág­
rábi posta- és táviróigazgatósághoz nyújtsák be.

Nyaraló helyen. Vendéglős: ..Oh, nagyon jól 
emlékszem - uraságod tavaly is itt volt ö nagyságá­
val együtt de 5 nagyságát igen megváltozódnak talá­
lom most karcstibb,“

— ..Igen. egy kissé."
..S valamivel nagyobb is volt.“

— Nem sukkal.“
— ..Ks nem volt szőkébb baja ?“

..Igen, igen! Különben — köztünk mondva 
nem is ugyanaz !“

A soproni iparos munkások egy­
lete vasárnap kedélyes népünnepélyt rendezett, 
mely egyúttal szépségversenynyel is egybe volt 
kötve. A férfiak szavaztak a hölgyekre és vi­
szont ; a verseny eredménye, hogy a hölgyek 
közül az első szépségdijat Springer Marianna, 
a másodikat Kozma Erzsi, a férfiak közül az 
elsőt Tóth János, a másodikat Schirk Lajos 
kapta. A felette sikerült mulatságot a torna- 

I csarnokban tartották.
A közös hadsereg körében nemso­

kára érdekes kinevezések várhatók. Hiteles 
j forrásból vesszük a hirt, hogy Samonigg altá­

bornagy. a ki most a hadügyminisztériumba 
I van beosztva, az összes katonai iskolák főfel­

ügyelőjévé fog kineveztetni. Az eddigi katonai 
iskolai főfelügyelő más állásra van kiszemelve.

Az ezüst-beváltásnak uj szabá­
lyozását lépteti életbe a pénzügyminiszter a 
jövő évnek első napjával. Tekintettel ugyanis 
az ezüst piaci árának rohamos hanyatlására, a 
beváltási árt a jövő évtől kezdve ötvenkét fo­
rinttal volt kénytelen megállapítani a minisz­
ter. Hogy azonban, a ki nem kerülhető árle­
szállítás a hazai bányászatot túlságosan ne 
sújtsa, a jövő évben a hazai bányákból eredő

ezüst minden kilogrammja után huszonkét fo­
rint Sttbvenció fog fizettetni, úgy hogy a jövő 
évbeli tényleg csak tiz forinttal fog csökkenni 
a beváltási ár. A következő két évben foko­
zatosan le fog szállíttatni a beváltási szubven­
ció s három év múlva már csakis a piaci <tt 
alapján fog történni az ezüst beváltása.

Szegénységi bizonyítvány. A napokbanjbemegy 
a falusi ember egyik helybeli üzletbe, almi bélyeget is 
árulnak és igv szól:

— Kérek egy 10 kros „szegénységi bizonyít­
ványt.“

- Tessék ! — szól a kereskedő és oda ad neki 
egy Ki kros váltó blampiettát, eltalálva a humoros 
atyafi óhajtását

Hírneves férfiak nyilatkozatai a 
nőkről. Midőn Miltontól az Elvesztett para­
dicsom nagynevű költőjétől azt kérdezték: ta- 
tanitja-e leányát néhány idegen nyelvre, nem­
mel válaszolt, mert szerinte átlőnek egy nyelv 
is untig elég. Arra a kérdésre, hogy miért 
koronázható királyivá a trónörökös már tizen­
négy éves korában, nősülnie pedig csak tizen­
nyolc éves korában, szabad, azt felelte Milton, 
hogy ez azért van, mert nehezebb egy nőn 
uralkodni, mint egy egész királyságon. Aristipp 
görög bölcsész eg’v barátjának, ki azt kéidezte 
tőle. hogy milyen nőt vegyen feleségül, a kö­
vetkező tanácscsal szolgált : Én egyaltalábati 
nem tanácsolom a nősülést, mert ha szép nőt 
kapsz feleségül, az meg fog csalni, ha csúnyát 
kapsz, nem fogod szeretni. Ha szegény lesz, 
akkor megront, ha gazdag, rabszolgájává teszen 
Ha szellemes lesz, meg fog majd vetni, ha 
buta, akkor csak unatkozol vele. Ha pedig 
gonosz, akkor kész házadban a pokol. A gö­
rög bölcsész ez Ítélete azonban ne kedvetle- 
nitse el a nőket, mert ez még enyhe azokhoz 
képest, miket Görögország többi nagy gondol­
kodói nyilvánítottak, kik még azt is kétségbe­
vonták, hogy vajon van-e a nőknek lelkűk. 
Jókai Mór koszorús regény Írónk pedig nem 
is régen igy nyilatkozott: „a nők kétfélék, 
nevezetesen vagy olyanok, kiknek van szivük, 
ezek egyet szeretnek, vagy olyanok, kiknek 
nincsen szivük, ezek százat, szeretnek.“ l’aul 
Jean német regényíró mondotta e szép szava­
kat : „A nő az utolsó barát, ki a férfit sze­
rencsétlenségében el nem hagyja. A Nagy Na­
poleon, ki a női képességeket nagyrabecsülte 
(hacsak képességeikeikeit nem használták fel 
ellene, mint például Stael asszony) üst nyilat- 

I kozott, hogy „vannak nők. kiknek egyedüli hi­
bájuk, hogy nem férfiak.“ Schiller német költő 
kinek a nők hivatását illető nézete a legeszmé- 

i nyíbb, a következő mondással jellemzi a példás 
i asszonyt: „Mi a legboldogabb állam ismertető 
j jele? Az, a mi a legjobb asszonyé. Tudnillik 

az, hogy egyikről sem beszélnek.“
Bankár és művész. X. dúsgazdag bankár azt 

mondja Y, művésznek.
A művészeknek és Íróknak szegényeknek illik

lenni.
- Igaza vau. válaszolja a művész. Ha a művész­

től vagy Írótól még nzt is követelnék, hogy gazdag le­
gyen. az épen iiímvi volna, mintha a gazdag bankártól 
azt pretendáInak, hogy esze is legyen.

Déli vasút. E. évi októbei hó "2‘2-én 
a kanizsa-bécsujhelvi vonalon Dömötöri és Szom­
bathely közötti 5<S. sz. őrliáznál Hermán el­
nevezéssel személyforgalmi megállóhely nyitta- 
tik meg, melynél a 301, 302, 305. és 3UG. sz. 
személyvonatok feltételesen meg fognak állani. 
E megállóhelyen menetjegyek nem adatnak ki 
és podgyász nem vétetik fel, hanem az illeté­
kek utánfizetéskép a kalauzok által szedetnek 
be. Hermán megállóhelyre a vonatok érkeznek 
Kanizsa felől Szombathely felé: a 305. sz. 
vonat délelőtt 8 óra 38 perekor, a 301. sz. 
vonat délután 4 óra 2;> perckor. Szombathely
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felül — Kanizsa felé: a 802. <z. vonat délei,",u
11 óra 12 perckor, a 800. sz. vonat este 7 óva
12 perckor.

A bélyeg-novella. A sommás eljá­
rás dolgában alkotott törvénynek a jövő év 
elején bekövetkező életbeléptetése elodázhatat- 
lanul sziiségessé teszi a bélyeg és illetéki tör­
vényeknek és szabályoknak a polgári peres el­
járás uj rendjének megfelelő módositását. Az 
ide \ onatkozó törvénytervezetet, mint értesü­
lünk, kidolgozta már a kormány s legközelebb 
szakértői értekezlet elé fogja terjeszteni. A 
ten ezet az illetékeknek mérsékelt, a fokoza­
toknak arányosabb beosztásában n vilvántiló 
emelésére van fektetve, a mely emelésében a 
kincstár ellenértékét keresi a sommás eljárás 
élet beléptetése folytán elmaradó eddigi bevéte­
leknek. Egyik nevezetes intézkedése a terve­
zetitek az is. hogy a peregyezség, knél, tekintet 
nélkül az itg.\ tartalmaim, azonos bélyegek át­
lag felét fogják tenni az ítéleti illetékeknek ; 
ettől az újítástól szaporodását várják azoknak 
az eseteknek, melyekben a peres iigv egyezség 
utján fog megoldást nyerni.

Halálozás. Stadler Lajos magányzó 
f. hó 22-én elhunyt. Az érdemes polgárt ked­
den temették nagy részvét mellett. Áldás em­
lékén.

Az egyenes adók reformja tár­
gyában a pénzügyminiszter, mint értesülünk, a 
következő előterjesztéseket fogja a képviselő- 
ház tagjai közt szétosztani: a) az egyenes adók 
történetét hazánkban; b) az egyenes adókra 
vonatkozó nevezetesebb külföldi törvényeknek 
ismertetését; c) az egyenes adóstatisztikát és 
d) magának a reformjavaslatnak tervezetét 
mely a reform pénzügyi eredményeinek meg­
ítéléséhez szükséges táblázatokkal is fel lesz 
szerelve. A három első előterjesztés már sajtó 
alá van adva. a legutolsó még revízió alatt áll.

A soproni gyorsíró-egyesület t. 
évi november hó 4-én, esti 8 órakor a „Xádor“- 
hoz címzett vendéglőben 20 éves fennállásának 
emlékére táncmulatsággal egybekötött alapító­
im nepélyt rendez, melynek müsorozata a kö­
vetkező : 1. Zene. 2. Ünnepi beszéd, tartja
Tormássy János, egyesületi tag. 8. Gabelsber- 
ger mellszobrának leleplezése. 4. Zene. 5. Tánc 
(l rak tánc-jelvénye 50 kr.)

A miniszteri rendelet hamis öt­
venesekről. Az utóbbi időben igen ügyesen 
utánzóit hamis ötvenesek vannak forgalomban. 
Hogy ezek az ötvenesek már sok kárt okoztak, 
legjobban bizonyítja az, hogy a pénzügymiiiisz 
terium most külön körrendeletben figyelmezteti 
a kit-, adóhivatalokat arra, hogy miről lehet 
ezeket a hamis ötveneseket megismerni Vz 
ismertető jelek ezek: l. Általában : a) színük 
s a papír minősége olyan, hogy első pillanatra 
felismerhetők, mert az előbbi vagy halványabb 
mint a valódi államjegyeknél, vagy sötétéül, 
mely esetben azt a benyomást teszik, mintha 
olajba lettek volna mártva; utóbbi pedig 
puszta fogás által a valóditól megkülönböztet* 
hetö: b) a csipkés szélen belül levő jegykép 
valamivel kisebb, mint a valódi jegyeknél, 
úgy hogy hosszában a vonalak nem vágnak 
össze s a valódi államjegyre téve egymást 
nem fedik ; c) a betűk elmosódottaknak látsza­
nak ; d) a gyermekalakok árnyalása kezdetle­
ges s az arcok kifejezése a valódiakétól elütő, 
e) jegykép alsó részének jobb- és baloldalán 
levő vörös szám valamivel nagyobb mint a va­
lódi államjegyeknél s a szin vagy rikító vagy 
halványabb, f) némely hamitványon a felső 
jobb- s balsarokban levő arabs ,»0 számok nem

szabályosak s keskenyebbek, mint a valódi 
állat,ijeg\ekbeliek. 2. különösen a magyar 
szövegű oldalon : a) a hamisítványok legtöbb­
jén az iraslemez közép szövegében. Ezen he­
lyett E z o n olvasható, vagy javítás folytán 
az e betű feltűnően elütő; 1») a magánhang­
zók ékezetei mai,lilém mindenütt hiányzanak ; 
e) némely hamisítványon a jobb oldalon ti ló s 
a bányászatot ábrázoló gyermekalak gyarló 
utánzat és szembeszökő hegyes orránál s annál 

: fogva, hogy a mellkas s az alsó törzs közti 
választék feltűnően hiányos : összehasonlítás 
tu,,an elütő volta azonnal felismerhető ; ,1) áll 
ez a baloldalon levő s a földmivelést ábrázoló 
gyermekalakra nézve is, melynél a mellkas a 
domborodást feltüntető árnyalás hiánya miatt 
egészen laposnak s a valódi jegyeken levő 
alakhoz képest szükebbnek jelentkezik úgy, 
hogy a törzs felső s alsó része elmosódott s 

í egybefolyó; e) a jegy két jobboldali alsó vö­
rös szám vége rendesen feltűnően hibás; f) 
a két szélső oldalon ülő alakok alatt levő ta- 

I lapzatokban foglalt szöveg betűi kisebbek 
mint a valódi jegyeken s a szavak magánhang­
zóin hiányzanak az ekezetek: g) némely hami­
sítványon az X betűk fordítva (ilyeténképen 
X I vannak nyomtatva. — 8. A német szövegű 
oldalon: a) az említett alapzatokban foglalt 
szöveg betűi szintén láthatólag kisebbek; b) 
a baloldalon ülő s a kereskedelmet ábrázoló 
alak mell- s alsó törzsrészeinek árnyalása fel­
tűnően hiányos s a bal térd hajlásúnál teljesen 
hiány zik; c) az írási emez ben levő középszö­
vegben a Staatsnote szónál az n betű helvett 
ó betű fordul elő. úgy hogy a szóban két ó 
betű látszik s a szó közepén levő s bétái a t 
betűtől észrevehetően távolra esik: d) némely 
hamisítványon a baloldalon levő alsó vörös 
szám sorozati betűje, másokon pedig a .jobbol­
dali alsó szám vége felismerhetőleg hibás.

- A szabadalmi törvényhozás re- 
formja. A kereskedelmi miniszter a képviselő- 
háznak elnapolása előtt tartott utolsó ülésén 
fontos törvényjavaslatot nyújtott be, mely a 
monarchiának két állama közti vám- és keres­
kedelmi szövetség X\ 1-ik cikkének módosítá­
sával a szabadalmi törvényhozás fiiggetlenité- 
sét célozza. Elő terjesztéseben következőleg 
okolja meg ezt a reformot a miniszter:

Mihelyt a szabadalmi törvényhozásnak 
általánosan sürgetett reformja célba vétetik, 
kettős nehézséggel állunk szemben : a monar­
chia két államterületére nézve egybehangzó uj 
törvény iránt kellene megegyezni, a mi a két 
államterület ipari és forgalmi viszonyainak 
különböző volta miatt rendkívül nehéz; b) uj 
szabadalmi törvényhozás s az általa létesítendő 
uj rendszer mellett a vám- és kereskedelmi 
szövetségen alapuló egyetértő eljárás alig volna 
többé fenntartható, legfeljebb az esetben ha 
nagy közös szabadalmi hatóság (pátens-hivatal) 
alakíttatnék, vagy ha az egyik államterület 
hatóságának a szabadalom iránti megállapodá­
sát a másik államterület kormánya minden 
további vizsgálat nélkül elismerné. Elvi szem­
pontokból e két módozat egyike sem mutat­
kozott elfogadhatónak, annál kevésbbé, mert 
egyik sem biztosítja a szabadalmi ügyek cél­
szerű kezelését s a találmányok ügyének to­
vábbi fejlesztését. Ily körülmények közt s mi­
után nekünk is szükségünk van arra. hogy 
szabadalmi és találmány oltalmi ügyeinket vi­
szonyainknak megfelelőleg törvényhozási utón 
rendezzük, a szabadalmi ügyek intézésének 
megjavítása érdekében az ő felsége többi ki­
rályságai és országai kormányával folytatott

I tárgyalások azon eredményre vezettek, hogy a 
fennálló vám- es kereskedelmi szerződés XVI 
cikke kölcsönös egyetértéssel oly formán módo­
síttassák, hogy a monarchia mindkét államte* 
íiilrte a szabadalmi törvényhozás tekintetében 
teljes függetlenséget nyerne s a találmányi 
szabadalmak jövőben többénem kölcsönös egyet­
értéssel. hanem mindenik kormány részéről sa­
ját államterületére nézve az államnak függet­
len és önálló törvényhozása alapján önállóan 
engedőiveztetneiiek. hoszabbittatnának, illetve 
érvény telei) itteniének.

irodalom.
~ „”Tha,ia pongyolában1. Vettük a 

kővetkező előfizetési felhívást: Hilarius (Hegvi 
•leiio) „Thalia pongyolában- cimü munkájára 

I 'ívom tel b. figyelmét. A szerző e cin, alatt 
bocsátja, közre karcolatait. Hilarius színházi 
pikantériáival nem szükséges bővebben foo]al- 
koznunk, mert a ki a „Magyar Figaródban 
"hasra a szerzőnek eddig megjelent színházi 
pikantériáit és karcolatait, tisztában van azzal 

I l0eóv uma pikantériák gyűjteménye egyike a 
legszellemesebben megirt olvasmányoknak V 
szerző a kuliszák mögül leste el történeteit és 
irta meg disk rét pikantériával. Hilariust a 
színész \ ilág és a habituék kérelme indította 

; arra. hogy pikáns karcolatait kiadja. A „illá­
ba pongyolában“ körülbelül 8 10 Ívnyi t'erje-

I .Főelemben legkésőbb karácsonyra kerül ki a 
sajtó alól. több mint 2(1 illusztrált karcolattal 
A mn előfizetési ára 1 frt (2 korona), bolti 

I ara 1 ,fn k'-., (2 korona 40 fillér). Az elö- 
! hetest összegek avagy előjegyzéseket kérem 

a szerző címére a „Pécsi Napló“ szerkesztősé­
gebe küldeni. Pécs. 1898. október hóban.

! észlelettel Engel Lajos könyvkereskedése. 
Pécsett, mint a mii kiadója.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
St. Gy. Sopron. Csodált zni méltóztatik azon, hogv 

I lapunk vasárnapi száma és folytatólag mai számunk 
ugyanazt a tárcát közli Vali Béla ,lr. tollából, mint 
laptársunk a -Sopron“ ? llát legyen megnyugodva, hogy 
ezen mi magunk csodálkoztunk leginkább. Megnyugta­
tására azonban kijelenthetjük, hogy Yáli Béla dr.°la­
punknak jeles munkatársa a „Sopron“-nal sem a múlt­
ban. sem jelenleg semmiféle összeköttetésben nem áll „ 
a kérdéses „eredeti“ tárca közlésére laptársunkat fel 
nem hatalmazta. -Mindössze anyi történt, hogy a „Sop­
ronénak mutatványszámként megküldetett a ..Zene- és 
Színművészeti Lapok“ legutóbbi száma, mely e nagy­
becsű tárcát tartalmazta s a ..Sopron" abból vette át 
azt „eredeti“ gyanánt ; mi legfeljebb a tárca-szerzésnek 
ezt a módját tartjuk „eredetidnek.

Kiadótulajdonosuk:
Behofschitz Ignác, Ráhel László.

VASÚTI MENETREND.
Győr - sopron - ebenfurti vasút.

Sopronitól indul.
Győrbe: 0 óra 2(1 p. regg. Bécsbe : 5 óra 40 p. reg-.

- 07 V- délnt. !i óra 42 p. reg«-
ti óra 58 p. este. :i óra lő p. délül.

Sopronba érkezik.
3y őrből: 8 óra 51 p. regg. Bécsbol: flóra 17 p. regg

3 'Ma 04 p. debit. 1 óra 58 p délin
8 'Fa 23 p. este. óra 22 p. este.

Déli v a s u t.
Sopronból indul.

Szombathelyre: !V28 regg. Bécsbe : ti óra no p. n-gg
7 óra 23 p. regg.4.87 délnt.

, .55 este. 
10.55 éjjel.

10 óra 55 p. délei. 
2 óra 20 p. délnt. 
ti óra 18 p. este.
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Soproniul érUv/iU 497M ls'13.
49M<;

IKiliV október 2<i.

Hirdetmény.
.->.47 regg. 
7.Is rriítíf. 

lü.43 délei, 
ll.lls este.

Becsbe*.. 7 '".ra "s j,. ve-- 
11 óra Is ]>. délei. 
4 óra ‘20 p. délut. 
7 óra 40 p. este. 

10 óra 43 ]>• éjjel.

PIACI ÁRAK.
A soproni boti vásáron október 2M-án a 

forgalom a következő volt : búzából eladatott 
2.')'» min., rozsból Mii min., árpából Mi Kl min., 
zabból ISII mm., kukoricából — mm., széná­
ból 1 Tál kilo, szalmából 140 kilo. Az árak a kö­
vetkezők voltak : búza 7 frt 10 krtól 7 írt 40 
kiig. — Rozs (> frt 20 krtól frt kiig. — 
Árpa 7 frt — krtól S fit 25 krig. — Zab 7 
fi t 20 krtól 7 Irt 50 krig. Knkorieza frt 
— krtól ti i krig. Széna 2 frt 40 krtól 
M frt síi krig. — Szalma 1 frt 50 krtól 1 frt 
80 krig.

A kerületi kereskedelmi es iparkamarától. 

5122 ISIIM.
Hirdetmény.

A nagvméltöságu kereskedelemügyi magy. 
királyi minisztérium f. évi október hó 19-én 
70722 VI. szám alatt kelt leirata szerint meg- 
eiuredte. hogy Sopron vármegye területéliez tar­
tozó Csorna községben a f. évi november hó 
11-én eső országos vásár ez évben kivételesen 
november hó 1 M-ra tartassák meg.

Mire ezennel felhívjuk az érdekelt körök 
figyelmét.

Sopron 1893. október 25-én.
A kér. keresk. és iparkamara.

Hirdetmény.
A Szerbiában legutóbb életbeléptéiéit 

egvedárusági törvény és az annak végrehajtá­
sára vonatkozó rendeletek több határozatait, 
valamint a játék bélyeg illet ékek re vonatkozó 
intézkedés ismertetését és az u.j szerb kiviteli 
vámtarifa szövegét, a keresked. ni. kir. minisz­
ter ur alulirt kamarának megküldvén. van sze­
rencsénk az érdekelt köröket figyelmeztetni, 
hogy e közlemények hivatalos helyiségünkben 
a hivatalos órák alatt (9—12, 2 ■>) bárki ál­
tal megtekinthetők.

Sopron. 1S9M. október hóban.
A kér. keresk. és iparkamara.

\ in. kir. államvasutak kolozsvári üzlet- 
vezetősége különféle szükségleti tárgyak, mint 
mozdony- és építést homok, cement-, kellieimi 
és kerainit lemezek, fali- és cseréptégla, faggyú­
éi stearin-gyertya, tisztogatórongy, különféle 
t'a. és vasszerszámok, kertészeti cikkek stb. 
szállítására pályázatot hirdet.

Az írásbeli ajánlatok f. é. november lo-ig 
a fönnevezett üzletvezetőségnél nyújtandók be.

Mely pályázatra oly megjegyzéssel van 
szerencsénk az érdekelt körök figyelmét föl­
hívni. bogv a részletes szállítási föltételek hi­
vatalos helyiségünkben a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Sopron. 1s9M. október hóban.
A kér. keresk. és iparkamara.
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Arc,

Irodalmi miivelzleti levelek
gdiszesebbiállitástóMindennemű könyvnyomdái munkát 

1 vállal é> leggvorsabban a legmérsékeltel;
IvóimtólFaktúrái

lophatniáfogató

ul'liZVl
Sopronban, Széchenyitér 21. sz. a.

mely minden a könyvnyomda szakmába vágó kérdésben (úgy a munkáról mint 
a legnagyobb készséggel ad tevilágosifást.

K könvvnvomdából keiül ki a Felső-Ilunántul legelterjedtebb és 1 egoirsói

< ikievelelMusorozatol

SOntOWAIMIIK Számlál
mely hetenkint kétszer jelenik meg s hirdetések felvételé 
kiválóan alkalmas.

E könyvnyomda felvesz mindennemű hirdetést a 
részére mérsékelt díjszabás mellett,

Ugyanezen könyvnyomda kiadásában jelenik meg a RÓNÁL 
nát képező

eimii. hetenkint kétszer megjelenő, Sopron szab. kir. v 
Hirdetők, akik Sopron es szomszédos várai egy ( 

forgalomra jótékonyan kiható < kedvező eredményeik 
kerüljék el semmi esetre >> :n a „SOPRONVÁRMti 
BURGER POST“ német hasábjait.

Állandóbb jellegű hirdetéseknél jelentékeny ármérséklés.
A hirdetések dija szabad egyezkedés tárgyát képezi.

A „SOPRONVÁRMEGYE“ és az „OEDENBURGER POST“ részére hir­
detésekéi telvesz a szerkesztőségen és kiadóhivatalon kívül bármelyik hirdetési iroda is.

z jelenté
Iterjedé

ki vőkSzabálvza- o SOPRONVÁRMEGYE«

lboritékol

aszok

jegyekirato

Szállító levelei

evvlci mel
bizonvit ván yol

Adóslev
á blúza tol

Irodai
nyomtatványokVignetták

pontosan

Nyomatott Rámái Frigyesnél Sopronban.


